

# 优化流程方便患者就医 更好发挥中医药优势

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

近期，我国对新冠肺炎疫情防控措施作了进一步优化。十条优化措施出台后，我国如何更好提高医疗服务水平呵护人民健康？如何发挥好中医药的特色优势？国务院联防联控机制9日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

## ■ 加强医疗资源储备 做好高风险人群健康服务

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，十条优化措施出台后，相关部门又陆续作出工作部署，强调优化就医流程，发挥医联体作用，也对发热患者就诊、居家隔离治疗，以及老年人、孕产妇和儿童健康服务等提出了明确要求。

“老年人是新冠肺炎的高风险人群，如何保障老年人的安全，是我们实现‘保健康、防重症’目标的一个关键性、决定性因素。”国家卫生健康委医政

司司长焦雅辉说，目前，城市和县域基本上都建立了医联体组织模式，这为我们做好老年人的健康监测奠定了非常重要的基础。

“对于老年人，一旦出现病情的变化，不要求逐级转诊，而是通过三级医院开通的绿色通道，直接到医疗水平高的医院，接受相应的诊疗服务。”焦雅辉说。

焦雅辉介绍，省会城市以及发挥区域医疗中心作用的中心城市的定点医院，除

要准备好重症床位资源以外，还要提高综合诊疗能力；以地市为单位，把方舱医院升级改造为亚定点医院，使其具备一定的治疗功能，按其床位10%的比例来改造监护床位。

与此同时，我国将进一步做好发热门诊建设，二级以上医院都要开设发热门诊，应设尽设，应开尽开；凡是发现没有经过卫健部门同意擅自关闭和停诊发热门诊的，要立即予以纠正。

## ■ 不以核酸检测结果作为接诊条件 优化流程便利患者就医

“不能以核酸检测的结果作为是否接诊的先决条件。”焦雅辉说，所有的医疗机构根据病情、根据患者的主诉来收治，患者也根据病情的需要来选择就诊医疗机构。

焦雅辉介绍，各地将调整和优化就医流程，尽最大努力降低医院内交叉感染风险，保证就诊患者及医务人员的安全。

“到二级以上医院就诊，对普通门诊

的病人，我们要求在预约诊疗或预检分诊的时候，出示48小时核酸检测阴性证明，主要目的是要把核酸阳性和核酸阴性的患者区分开。”焦雅辉说，如果核酸阳性的话，安排在核酸阳性诊疗区开展治疗。

在急诊方面，如果患者有核酸阴性证明，则直接接受相应的医疗服务；如果没有，则进入到缓冲区，不影响、不延误医疗急救服务。

近期，有些地方的核酸采样点撤了，但有些场合还是要查验核酸，给群众带来不便，有的核酸点也排起了长队。

对此，焦雅辉说，近一段时间之内，还会有一部分人有核酸检测方面的需求，我们要求各地在优化调整疫情防控措施过程当中，不能随意撤除核酸采样点，还要保持现有核酸采样点的布局和规模不变，而且要保留一段时间，确保“愿检尽检”。

## ■ 发挥中医药特色优势 中西医结合加强医疗服务保障

“面对疫情，中医药有其独特的理论和实践体系，是疫情防控‘中国方案’不可或缺、不可替代的重要组成部分。”国家中医药管理局医政司司长贾志武说。

首都医科大学附属北京中医院院长刘清泉表示，临床实践证明，中医药及中西医结合救治的效果是显著的，特别是能够显著改善新冠肺炎患者发热、咽喉疼痛、咳嗽、乏力等症状，在缩短核酸转阴时间等方面具有很好

的优势。

新冠肺炎疫情发生以来，我国建立健全中西医协同处置疫情和救治工作机制，有效降低了转重率、病亡率和发病率，组织筛选了一批以“三药三方”为代表的有效方药，做到了“有机制、有体系、有队伍、有药物”，为中医药更好发挥特色优势提供了坚实的保障。

米锋表示，要坚持中西医结合、中西药并用，为群众做好医疗服务保障。

刘清泉表示，下一阶段，要重点提高

中医医院的综合救治能力，尤其是急危重症的救治能力，加强中医医院发热门诊、感染性疾病科、急诊科、肺病科、重症医学科等重点科室建设，进一步提高中医药疫病防治临床疗效。

刘清泉介绍，我国还将加快推进国家中医疫病防治基地和紧急医学救援基地建设，做到“平战结合”，充分发挥中医药在应对新发突发传染病等重大公共卫生事件，以及面对重大自然灾害、需要紧急医学救援时的独特作用。



## 夜经济“点亮”古商城

这是12月9日拍摄的湖南怀化洪江古商城（无人机照片）。

近年来，湖南省怀化市洪江区洪江古商城立足“洪商文化”，推进文旅深度融合，积极开发夜间消费业态、创新夜间文旅活动。洪江古商城被誉为“湘西明珠”，历史上是滇黔与沪汉之间水运的必经之地，今年入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

## 山西黄河壶口瀑布 恢复对外开放

记者从山西临汾黄河壶口瀑布景区获悉，12月10日，山西临汾黄河壶口瀑布景区恢复对外开放。

据了解，景区将对入园人员密度进行实时监控，按照不超过最大承载量的80%执行，暂定日接待量不超过3万人。景区实行预约购票，游客可以通过景区官方网站、景区“一码游”和官方微信等提前预约购票。

黄河壶口瀑布位于山西吉县和陕西宜川之间，为国家5A级旅游景区。近日，受持续降温天气影响，壶口瀑布出现了冬季独有的彩虹冰挂美景，蔚为壮观。

## 闽宁协作打造电商 模式新业态



12月9日，电商主播在狮城宁好电商网批（西部）运营基地直播销售宁夏农特产品。

位于宁夏吴忠市盐池县的狮城宁好电商网批（西部）运营基地是福建石狮与宁夏盐池跨地域商业合作示范基地。通过政府引导、企业自主运营，该基地整合盐池县现有资源，以“培训+电商+直播+金融+供应链+仓储物流+文化创意+创客驿站”多位一体的发展布局，为当地打造电商模式新业态。该基地今年运营以来，营业额已达1.7亿元，其中农特产品超过7000万元。目前基地已入驻企业37家、个人创业者25位，还设立了创业扶持资金，吸引更多人才加入。

## 三股冷空气先后入侵

## 中东部气温将一路走低

中央气象台10日发布，近期影响我国的冷空气活动频繁，先后有三股冷空气入侵，北风占主导，中东部地区的气温将一路走低，气温零度线也将往南扩张；同时雨雪天气较弱，全国大部地区干燥多风。

中央气象台预计，10日至11日，一股弱冷空气会给长江以北地区带来4℃至6℃的降温，局地降温8℃左右，并伴有4至5级偏北风，阵风7级左右。同时，在冷空气大风的吹袭下，新疆东部和南疆盆地、内蒙古中西部、甘肃中部、青海北部和西部、宁夏、陕西、山西、河北西部等地还有可能出现扬沙或浮尘天气，局地有沙尘暴，外出时需注意防护。

11日至14日，将有新一股较强冷空气从西北地区自西向东影响我国，中东部大部地区气温将下降4℃至8℃，内蒙古东部、东北地区降温可达10℃以上，北方地区风力4至6级，阵风7至9级。

15日至17日，还将有较强冷空气影响我国。

气象专家提醒，未来10天，我国多大风降温天气，气温偏低，降水稀少，要关注对能源保供、疫情防控等工作的影响；做好简易工棚、设施农业、高空悬挂物的加固工作，防范大风危害；四川西南部、云南中北部、西藏东南部等地的部分地区森林火险气象等级较高，相关地区要做好林区和城乡防火工作。

本文文图据新华社